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Egy szótól az Eisrich család eredetéig 
Kustvall Angéla, Helsinborg, Svédország (angela.kust@comhem.se) 

 

Josephus Eisrich elhalálozási anyakönyvi bejegyzésénél 1809. április 20-án (Soroksár r.k.) a kö-
vetkező szó áll: chyrurgus, ő az összes soroksári Eisrich nevű leszármazott őse.  

 
Első írásos nyoma a házassági dátum. Mint nem túl fiatal, de nőtlen, feleségül vett egy özvegyasz-

szonyt, Anna Catharina Neüszert (özv. Erhard) 1793. május 27-én. 
 
Ettől az időponttól kezdve felrajzoltam a családfát egészen Eisrich Annáig (apai nagyanyám), ki-

nyomtattam és átadtam az utódoknak, akikkel sikerült kapcsolatba kerülnöm 2008-ban. Azóta is furdalt 
a kíváncsiság, hogy megismerjem eredetét. 

 
Nagy segítségemre voltak levelezőtársaim, hálásan köszönöm fáradozásukat.  
 
Megtudtam, hogy Pest belvárosában előfordul a név. Ott tovább kutatva kezdett kibontakozni egy 

család, amelyre nemigen számítottam. 
 
Párhuzamosan keresgéltem a levéltárakban is. A Pest Megyei Levéltárból 

sikerült számos másolatot beszereznem, de a család magját Dümmerth Dezső 
könyve segítségével tudtam kibogozni, amely szerint: ”Sámuel Eisrich v. 
Eisenthal hazai német, városi tanácsos, bíró, kereskedő és az Arany Horgony-
hoz címzett fogadó tulajdonosa. Szül. Nagyszombatban (vagy Modoron) 1662 
körül, meghalt 1730. aug. 20-án Pest belvárosában. Nyitra megyei nemes csa-
ládból származott. Őse Heüsel alias Aiseri János, aki 1639-ben régi nemessé-
gére nyer új armálist. Sámuel azonban saját személyében is címeres levelet 
nyer 1716. márc. 13-án III. Károly királytól, Eisenthali előnévvel. 1705. ápr. 29-

én lesz városi tanácsos, majd 1709. máj. 21-től 1715-ig bíró, másodízben 1725-1727 között. A legnép-
szerűbb bírók közé tartozott, akit osztatlan elismerés vett körül. A városlakók mindhárom nyelvén (ma-
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gyar, német, szerb) értett és beszélt. Végrendelete 1730. júl. 16-án kelt. Hosszantartó betegségben halt 
meg. A ferenceseknél temették el.” 

 
A könyv továbbá kitér az ingatlanokra is Pest belvárosában: 

1. 72. sz. telek, a rajta álló sarokházzal. Itt volt boltja és az Arany Horgonyhoz címzett fo-
gadója. 

2. 73. sz. telek, rajta a Fő térre szögellő sarokház, amelyben a Herold-féle patika műkö-
dött. 

3. Szántóföld: 16 köböl (1696) 
4. Szőlő: 600 kapás 

 
 

A Pest Megyei Levéltártól beszerzett másolatok egyike III. Ferdinánd címeres levele Joannes 
Heuselnek, amelyben nemességet adományoz 1639. március 19-én katonai érdemeiért. 

Továbbá egy érdekes levélmásolat 1723-ból magyarul, amelyet Sámuel írt öccsének, Emericusnak 
Nagyapponyba. Nemcsak Sámuel írta alá, hanem Ádám is.  

 

 
 

Ugyancsak érdekes másolat 1755-ből, amelyben Franciscus Heusel alias Ajserik kéri Pest-Pilis-
Solt vármegye közgyűlését: mivel előző évben apai unokatestvére, Emericus Eisrich nemességét iga-
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zolták és a Heusel család leszármazottaként ő is jogosult a nemesi címre, folytassák vele szemben is a 
nemesség vizsgálatot és a vármegye nemesei sorába vegyék fel. 

 

 
 

Ez meg is történt Kőszeghi Sándor: Nemesi családok Pest vármegyében c. könyve szerint 1755-
ben, amelyről egy Nyitra vármegyei irat tanúskodik. 

 
A levéltári iratokat kibővítette Pest Belváros anyakönyve, ennek segítségével fel lehetett rajzolni a 

család eredetét. 
 
Egy szokatlan nevű feleség gazdagítja a családot, Eleonóra Paschgall/Paskál. Apja Georgius 

Paschgall görög származású kereskedő, malomtulajdonos. A malom a Rákospatak szigeténél feküdt. 
Róla nevezték el a Paskál utcát és a Paskál strandot Budapesten. Tokajból jöhettek Pestre, ahol őseik 
mint kereskedők tevékenykedtek. 

Georgius Paschgall fiai Franciscus, Andreas, Antonius, valamint leányai Theresia 
és Eleonora 1765. évi armálisukat bemutatván kihirdettetnek Pest vármegyében 1766-
ban (Kőszeghi Sándor 282. oldal). Címerüket Dr. Diószegi György Antaltól kaptam, a 
Magyar Heraldikai és Genealógiai Társaság titkárától. 

 
E hosszú történelmi vándorlás alatt beleéltem magam Pest társadalmába. Látom 

magam előtt a fogadót, a malmot, az alacsony épületeket, járok az élénk utcákon és hallom a lovas 
kocsik zaját. 

Kirajzolódott a kapcsolat Sámuel és Ádám között, aki az én felmenőm. Ádám, akinek esküvőjén 
Sámuel a tanú, leköltözik Ráckevére, felesége meghal, újra nősül Pesten és ott születnek a gyermekek. 
1748. április 27-i elhalálozási bejegyzésénél senator áll.  

 
Ezen írásnak nagy a jelentősége, mert sem a soroksári leszármazottaknak, sem a Németországba 

kitelepültek leszármazottainak nincs tudomásuk a család eredetéről. 
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Források: 
Dümmerth Dezső: Pest város társadalma 1686-1696. Budapest 1968  
Nagy Iván: Magyarország családai czimerekkel és nemzékrendi táblákkal. I-XII.Pest 1857-1868 
Siebmacher, Johann: Johann Siebmachers grosses und allgemeines Wappenbuch. Band IV: Der 
Adel von Ungarn sammt den Nebenländern der St. Stephans-Krone. Nürnberg 1893. 
Kőszeghi Sándor: Nemes családok Pest vármegyében. 1899. (10., 11., 282 oldal) 
Pest Belváros anyakönyve (r.k.) 
Soroksár anyakönyve (r.k.) 


